

陪伴宁波市民一年多的“言几又”书店本月19日要关门了,店家发出通告后,不少顾客冲着闭店折扣,抓紧最后时间采购,有市民甚至一口气背了十几斤书回家……“以往生意挺好的,怎么就关了?”在向本报报料时,谢女士感到挺惋惜的。



「言几又」门口贴出闭店公告。 施代伟 摄

## 这家水土不服的网红书店本月要关门了

不少顾客冲着折扣抓紧采购,有人一次背了十几斤书回家

### 在甬一年多,“言几又”积累了不少粉丝

记者了解到,言几又书店是2018年11月10日进驻宁波的,首家店选址印象城负一楼。该店定位为集图书、咖啡文化和文创生活于一体的生活方式体验馆。书店占地近500平方米,宁波印象城店也是其全国第52家门店。

首次来到宁波的言几又,凭借着生活化的家庭装置元素,给读者带来了一股全新阅读体验。开业没多久,就快速成为一家网红书店。

### 书店回应:集团经营战略调整决定闭店

昨天下午1点多,记者来到言几又印象城店了解情况。书店虽然藏身于商城负一楼一个角落位置,但是风格比较明显。

店门口竖着一块公告牌:由于集团经营战略调整,言几又·宁波印象城店计划于2020年8月19日正式闭店。公告称,作为全国连锁的实体企业,言几又在全国(除宁波外)现共有59家门店。今年6月,基于实体店运营服务全面升级,“言几又云店”提供线上专属导购和配送服务,形成了线上云店与线下门店联动的全新运营模式。公告还表

### 业内观点:所有书店都要承载顾客思绪

当下实体书店面临的情况,也引起了宁波图书行业从业人员、文化研究者的关注。

宁波市滨海城市文化研究院副院长、宁波市社科普及讲师团成员朱友君在接受记者采访时说,疫情对传统书店行业的冲击很明显,像“言几又”这样的网红书店维持不易,关门令人惋惜。

“但是,同样需要我们反思的是,其主要原因是外部环境不佳带来的客流量锐减,还是网红书店业态模式没能形成抵抗环境骤变的有效机制?”

首先,如何塑造真正的“网红书店”?朱友君分析指出,目前大部分网红书店凭

借生活化元素,给读者带来阅读体验新鲜感。但过多体现在空间视觉上,缺少了阅读功能的深度体验,拍照打卡率高,后续获得感弱。

他说,从一些品牌书店的经验看,它们对书籍的展示达到了多维度多层次的水准,让顾客可以选择喜欢的方式去理解书籍所表达的思绪,逐渐积累了阅读习惯和感情。宁波书店要从城市网红地逐步蜕变为城市地标,首先要站在顾客的角度考虑问题。

其次,如何打造新一代“智慧书城”?朱友君认为,应该强化“互联网+”思维,实现书店由传统模式向新兴业态转变,推进数字化升级和

惠处理的告示,经打听得知,这个陪伴她快两年的书店即将关门,“店里通知我,会员可以领取一本价值60元以内的样品图书。”当天,谢女士一口气买了七八本书,足足十几斤重。“当时来挑书的人蛮多的。”说起这家书店,谢女士觉得挺遗憾,她说,网红书店在宁波还是很受年轻人欢迎的,怎么就关了?至于会员卡,店家也告知谢女士,后续线上云店可以继续使用。

据记者了解,现在店内示:此时的离别并非结束,未来仍然可期,愿再会。走进店里,记者注意到,三三两两的读者正在翻书、选购。在咖啡区看书的小赵告诉记者,他是第二次来这家书店,“就这么关了,挺可惜的。”

由于即将闭店,书架上部分图书已经卖空。店员告诉记者,因为公司调整的原因,决定关闭这家门店,“我们营业到8月18日晚上,19日正式闭店。”店员表示,后续“言几又云店”会提供导购和配送服务,将代替线下门店继续陪伴大家。

据记者了解,现在店内

全场图书7折优惠,部分玩具则5折销售,会员顾客在绑定“言几又云店”后也有优惠活动。据店员透露,目前已经停止了会员卡办理。

言几又隔壁几户商家向记者透露,书店的顾客平时不太多,双休日人相对会多一些。“以家长带着小朋友或者初高中生为主,感觉更多的顾客是来看书,实际购买的并不多。”

据宁波印象城相关负责人介绍,言几又具体闭店原因以书店官方通告为准。不过他也表示,言几又将于近日合同到期,加上疫情影响,所以双方将不再续约。

改造,拓展网络发行业务。朱友君说,每一家书店都有着顾客思绪的承载,更是每一片区域历史文化集中延续的营养细胞。不论环境如何,“文化宁波”需要这样源源不断的细胞生命力。从北宋月湖的城南书院到明清的姚江书院,宁波历史上早有了融教育、写作、版书、会友等多功能于一体的“网红书店”,其影响力不比眼下差。“宁波书香”历久弥新,无论是传承发扬“四知”精神,还是吸引一批批新顾客走进书店,只要有了正在翻开书籍的你,就有了溢出内心和书间的香味,飘在甬城的角角落落。

记者 施代伟 实习生 应芷绿

## 他将自己用得着的专业书捐赠给了市档案馆

“反正我已经有电子版了,纸质书还是让专业的单位保管更能体现价值,他们肯定会保管得比我好。就算我又需要查阅,直接去档案馆就可以了。”近日,宁波市档案馆接收了市民徐春伟捐赠的一批图书,这其中,不乏一些已经绝版的珍贵旧书。谈及捐赠的理由,徐春伟这样说。

徐春伟在镇海口海防历史纪念馆工作,他还是国际吴方言大会学术代表、宁波市地名办专家库成员、宁波市地方志学会会员。

“徐老师,小男孩的宁波话到底应该是小歪还是小顽啊?”一见面,想起前几天和同事讨论的这个问题,记者赶紧先请教一下。“本字应该是小娃,我们叫出来的是小娃的儿化音,吴语也是有儿化音的,叫小顽也可以。”徐春伟解答道。

徐春伟曾经出过宁波方言小词典,还为宁波话常用字注上音标,出过宁波话电子字典,甚至制作过标准宁波话输入法。为了让更多人了解学习宁波话,他还办过网站。做这些研究工作,查阅大量史料和工具书是必须的,所以他收集收藏了不少方言研究方面的珍贵书籍。

比如100多年前,英国人翟理斯在宁波完成的一部著作——《华英字典》,通过这部字典,可以知道当时宁波方言的语音系统,从而厘清宁波方言100多年来语音的历史演变。几年前,徐春伟意外从旧书网上淘到一套1892年发行的第一版《华英字典》,当时花了1万多元,价格不菲,可他觉得物有所值。后来,他把多出的一套《华英字典》无偿捐给了镇海区档案馆,一起捐赠的还有《中国人的自画像》等一批书。

徐春伟捐赠的可不是什么闲置书籍,而是对他研究工作很有用处的专业书籍。他是做行政区划研究的,这回捐赠的书籍里,就有一套珍贵的《中国政区大典》。

“这套《温州方言文献集成》,作者已经去世,现在旧书网上也已基本绝迹了。还有这本翟理斯第一次在宁波任职时期翻译的《三字经》英文版,是我外甥女在美国帮我淘来的。”徐春伟说。

宁波市档案馆相关负责人告诉记者:“这是徐春伟先生无偿捐赠的第三批书籍,一共有几十本纸质书,还有很多电子书,都非常珍贵。近年我们在持续推进宁波方言语言建档和方言历史文献征集、整理研究工作,这些书籍能够提供非常重要的史料依据,我们很感谢他。”

记者 戴晓燕

### 福彩开奖信息

3D第2020174期:6 8 7  
七乐彩第2020075期:  
06 11 16 17 18 20 29 26  
6+1第2020075期:6 9 9 5 1 8 狗  
15选5第2020174期:01 02 08 12 14

### 体彩开奖信息

大乐透第20074期:03 09 10 12 21 04 11  
20选5第20174期:01 02 04 09 18  
排列5第20173期:3 1 7 8 1  
(均以公证开奖结果为准)